MONDATSZERKESZTES

Mivel az angol nyelvben csak nagyon ritkan fordul eld, hogy egy szo6t ragozunk (pl. nem ragozzuk a mellékneveket, nincs targyrag,
stb.) igy az egyes szavak mondaton beliil bet6ltott szerepét a mondatban elfoglalt helyiik hatarozza meg. Szigoru
sorrendben kovetik egymast a mondatrészek, illetve azoknak kiegészitdi (jelz6k) és ehhez a sorrendhez minden esetben
ragaszkodnunk kell, kiilonben értelmetlen lesz a kijelentésiink. A magyar nyelvben, pl. az a mondat, hogy ‘A mama megverte a
gyerekét., leirhatd a szavak mas sorrendjével, mivel a ragok elmondjak nekiink, hogy ki az, aki a cselekvést végrehajtotta, ki volt a
cselekvés targya, milyen idében tortént a cselekvés és hogy mi volt maga a cselekvés. Ha a mondatot ugy fogalmazzuk meg, hogy
‘Megverte a gyerekét a mama.’, vagy ‘A gyerekét verte meg a mama.’, a mondat mindenképpen ugyanazt jelenti, legfeljebb az egyes
mondatrészek hangsulyozasa valtozik. Az angol nyelvben azonban, ha pl. a mama (mint alany) és a gyerek (mint targy) helyet
cserélnek a mondaton beliil, akkor azt fogjuk elmondani, hogy ‘A gyerek verte meg a mamat.’ Lassuk tehat, hogy egy mondaton
beliil milyen szérendet kell alkalmaznunk!

A kovetkez6 oldalakon 1év6 tablazatokban olyan kijelentésekkel foglalkozunk, amelyek nem cselekvést irnak le, hanem elmondjak,

hogy egy dolog vagy személy valami, valamilyen vagy valahany éves, stb. tehat névszoi allitmanyuk! van. (Az allitmanyban tehat
nem szerepel cselekvést leird ige: iil, olvas, fut, stb.) Az egyszertliség kedvéért hatarozokat nem tettiink a példamondatokba.

1. Lasd: 01.1 Anyanyelvi alapok




Allité mondatok:
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névszoi rész‘

2. Itt mindig a "to be’ = lenni ige ragozott
alakjait hasznaljuk. Az igei rész a mondat
idejét, modjat (feltételes, mdédbeli segédige
- kell, szabad, stb.) és néha személyét (am)
adja meg.

L. This 1S a/ the® woman 3. A jelz6k minden esetben (tartozzanak
akar az alanyhoz, akar az allitmany névszoéi
2. This was a / the nice® woman részéhez), megadott sorrendben kovetik
egymast: birtokos, mennyiség és mindség
3. Those are my? houses jelz0k.
4, Névszo6 a fénév, melléknév, szamnév,
4. The car is mine tulajdonnév, személyes névmasok
(barmilyen esetben, pl. én, engem, enyém.
5. It will be the biggest mistake stb.).
6. She has been ill 5. A hatarozatlan nével6t (a, an) ki kell
tenni minden megszamlalhato, egyes szamu
7. She could be 20 fénév elé, amennyiben a fénévnek nincsen
mennyiség-, illetve mindségjelzdje. llyenkor
8. I am hungry egy nem konkrét dologrol beszéliink. Ha
konkrét dologra utalunk, akkor a hatarozott
9. My idea would have been | the mostimportant thing nével6t hasznaljuk (the). Lasd még:
Rendszerez6 nyelvtankonyv 2, Nével6k
10. The blonde teacher must be my new English teacher
6. Amennyiben egy megszamlalhato, egyes
szamu fénévnek mindségjelzdje van, ugy a
1. Ezegy/azasszony. 6. Beteg (egy ideje). nével6 a mindségjelzd elé kertil.
2. Ezegy /akedves asszony volt. 7. 20 éves lehetne.
3. Azok az én hazaim. 8. Ehes vagyok. 7. A birtokos névmasok el6tt soha nem
4. Az auté az enyém. 9. Az én dtletem lett volna a legfontosabb dolog. hasznalunk nével6t (& his book, a& our car,
5. Ezlesz alegnagyobb hiba. 10. A sz6ke tanar Kell bizonyara az én 1j angol tanarom. the mv horse, the mine)!
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Kérd6 mondatok:
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_1_1_ | tobbiigeirész  jelzék  névszéirész
this a/the woman

Was this a/the nice woman

Why are those my houses
I the car mine

When will it be the biggest mistake
Has she been ill
Could she be 20

Am | hungry

Would my idea have been the most important thing

Where must the blonde teacher be my new English teacher

8. Kérddszokat csak kiegészitendd kérdésekben hasznalunk, pl. ‘Mikor
indul a vonat?’. Eldéntendd kérdésben nincs kérdészoé, pl. ‘Indul vonat

Rémaba holnap?

9. Olyan mondatokban, ahol tobb igei rész van, a kérdésben mindig
csak az els0 igei rész kertil az alany elé, illetve tagadasban az els6
igei rész utan keriil a ‘not’ tagad6 szdcska. Ezt az igei részt

operdtornak nevezzik, mivel ezzel végezziik el a kérdés, illetve
tagadas miiveletét.
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Tagad6 mondatok:
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This isn’t a/the woman
This wasn’t a/the nice woman
Those aren’t my houses
The car isn’t mine
It won't be the biggest mistake
She hasn’t been ill
She couldn’t be 20
| am not hungry
My idea wouldn’t have been the most important thing
The blonde teacher mustn’t be my new English teacher
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Tagado6-kérdé mondatok:

etent)  (GEITNE,  MAW ubbieine sk nemide
Isn’t this a/the woman

Wasn’t this a/the nice woman

Why aren’t those my houses
Isn’t the car mine

When won't it be the biggest mistake
Hasn'’t she been ill
Couldn’t she be 20

Ain’t / Aren’t10 I hungry

Wouldn’t my idea have been the most important thing

Where mustn’t the blonde teacher be my new English teacher

10. Mivel az ‘am not’ nem vonhato 6ssze, de a tagad6-kérdé mondatokban csak dsszevont alakot lehet haszndlni, ezért vagy az ‘are not’ 6sszevont
alakjat, vagy az ‘ain’t’ alakot hasznalhatjuk, ez utébbit csak egyes szam els6 személyben, tagadé-kérdé mondatokban.

Megjegyzés: A magyar nyelvben latszolag nem mindig tessziik ki az alanyt. Példdul abban a mondatban, hogy "Eszik.” kiilon nincsen
ki irva az alany, de rejtett m6don benne van; a 'Ki eszik?’ kérdésre a valasz: O. Tehat O eszik, azaz O az alanyunk. Az ilyen tipusu
mondatokat rejtett alanyi mondatoknak hivjuk.
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Az angol nyelvben nem léteznek rejtett alanyd mondatotok. Minden mondatban, és minden tagmondatban mindig ki kell tenniink
az alanyt, kivéve, amikor egy alanyunk és tobb allitmanyunk van.

Példaul:
Kati eszik, amikor (Kati) ideges. a két tagmondat alanya megegyezik
Kati eszik, amikor Pista nincs otthon. a két tagmondat alanya kiilonbozik
Kati eszik és (Kati) olvas. egy alanyhoz két allitmany tartozik

Léteznek olyan kijelentések is, ahol egyértelm az alany. Példaul: ’Esik.” (Mi esik? Az es0.) Vagy, lehet olyan eset is, amikor csak a
helyzetbdl illetve az adott szitudcidbol dertil ki az, hogy ki/mi az alany. Példaul: 'R6zsaszin.” Ebben az esetben példaul egy
kaméleont figyeliink, aki valtoztatja a szinét, és most éppen rézsaszini. Tehat, ki rézsaszin? O, vagy a kaméleon. Vagy példaul:
'Mozog.’ Ez utobbi esetben, mondjuk, csigafuttat6 versenyt rendeziink, és varjuk, hogy a csigak elinduljanak. Végre az egyik
megmozdul, igy futtatéja boldogan felkialt: 'Mozog!” Ki mozog? A csiga. / O. Minden ilyen esetben is tehat van alanyunk, csakhogy az
alany egy egyértelmi helyzetb6l adodik. Ezeknél a kijelentéseknél a magyar nyelvben egyes szdm harmadik személyi rejtett alanyt,
mig az angolban ugyanugy egyes szam harmadik személy(i, de megnevezett alanyt hasznalunk.

Az angol nyelvben ezekben az esetekben is feltétleniil ki kell tenntink egy alanyt.
Példaul:

It is pink. Rozsaszin.

It is raining. / It is snowing. Esik. / Havazik.

It is moving. Mozog.



Allité mondatok:
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A kovetkezo6 tablazatban olyan mondatokkal foglakozunk, amelyek cselekvést irnak le, tehat igei allitmanyunk lesz. A megadott
mondatokon beltl hasznalt igeid6k és nyelvtani szerkezetek egyéb szabalyait (pl. hasznalat, forma, stb. Id. a megfeleld
fejezetekben). Ezeken a mondatokon beliil is érvényes a szigoru szorend szabalya, tehat a szavak szerepét a mondatokon beliil a
szavak helye hatarozza meg (pl. hogy mi a mondat alanya, targya, stb.). A jelz6k sorrendjére, nével6kre, stb. vonatkozo6 szabalyok itt
is érvényesek. (A mondatok forditasa a kovetkez6 oldalon talalhaté.)

11. Az alany a jelz6kkel egyiitt

szoszerkezetet alkot. Ezeket nem bontjuk
meg. A szoszerkezetekrdl bévebben: 01.1

Anyanyelvi alapok c. részben olvashat.

feiezetekben.

12. Az 4llitmanyon beliil mindig a segédige és a
foige fogja egyiitt meghatarozni, hogy milyen
id6ben, esetben, szamban, stb. vagyunk. Lasd
kés6bb a tovabbi szabalyokat a megfeleld

13. A targy a jelzokkel egyiitt
szoszerkezetet alkot. Ezeket nem bontjuk
meg. A szoszerkezetekr6l bévebben: 01.1
Anyanyelvi alapok c. részben olvashat.

1) The boys are domg the interesting exercises at the moment in the room

2) My two dogs can swim in deep water

3) The teachers are working busily

4) | Those nice children will have been playing chess for an hour by 2

5) She wouldn’t have been driving that nice car for some time ...

6) I must see it well

7) Our pain should be driven away quickly

8) The students made the teacher think

9) The lazy students were being made to think by the teachers
Mondatszerkesztés oldal 7/10



g i & Wb

Kérd6 mondatok:

Az én két kutyam tud uszni mély vizben.

A tanarok éppen serényen dolgoznak.

Nem vezette volna azt a szép autot egy ideje,...

A fiuk jelenleg a szobaban csinaljak az érdekes gyakorlatokat.

Azok a kedves gyerekek 2-re mar egy oraja fognak sakkozni.

B, ° T, &
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Ezt jol kell latnom.

A fajdalmunkat hamar el kéne mulasztani.
A diakok gondolkodasra késztették a tanart.
A tanarok gondolkodasra késztették a lusta diakokat.

14. Azokban a mondatokban, amelyekben tobb segédige is el6fordul, a kérdés és a tagadas miiveleténél mindig csak az els6
segédigét vissziik az alany elé, illetve az els6 segédige utan allhat a ‘not’ tagadd sz6. Ezt a segédigét operdtornak nevezziik.

the boys doing the interesting exercise at the moment
Where can my two dogs swim in deep water
Are the teachers working busily
Will those nice children have been playing chess for an hour by 2
Would she have been driving that nice car for some time
When must [ see it well
Should our pain be driven away quickly
Why did the students make the teacher think
Were the lazy students being made to think by the teacher
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Tagad6é mondatok:

The boys aren’t doing the interesting exercise at the moment
My two dogs can’t swim in deep water
The teachers aren’t working busily
Those nice children won'’t have been playing chess for an hour by two
She wouldn’t have been driving that nice car for some time
| needn’t15 see it well
Our pain shouldn’t be driven away quickly
The students didn’t make the teacher think
The lazy students weren’t being made to think by the teacher

15. A’'must’ = kell mddbeli segédige tagado alakja a 'needn’t’ segédige. Lasd: Rendszerez6 nyelvtankonyv, 06 Mddbeli segédigék
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Tagado6-kérd6 mondatok:

Aren’t the boys doing the interesting | exercise at the moment
Where can’t my two dogs swim in deep water
Aren’t the teachers working busily
Won'’t those nice | children have been playing chess for an hour by two
Wouldn't she have been driving that nice car for some time
When needn’t I see it well
Shouldn’t our pain be driven away quickly
Why didn’t the students make the teachers | think
Weren't the lazy students being made to think by the teacher
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